ĐỀ KIỂM TRA CHƯƠNG III

MÔN: HÌNH HỌC LỚP 8

Thời gian làm bài 45 phút
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Họ và tên:……………………………………
Đề 1
I. Trắc nghiệm (4 điểm):

Khoanh tròn chữ cái đứng trước đáp án đúng.

1. Cho 5 đoạn thẳng có độ dài là a = 2; b = 3; c = 4; d = 6; m = 8.

      Kết luận nào sau đây là đúng?

A. Hai đoạn thẳng a và b tỉ lệ với hai đoạn thẳng c và m

B. Hai đoạn thẳng a và c tỉ lệ với hai đoạn thẳng c và d

C. Hai đoạn thẳng a và b tỉ lệ với hai đoạn thẳng d và m

D. [image: image510.emf]B C
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Hai đoạn thẳng a và b tỉ lệ với hai đoạn thẳng c và d

2. Cho biết MM’//NN’ độ dài OM’ trong hình vẽ bên là:

A. 3 cm

B. 5 cm

C. 4 cm

D. 6 cm
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3. Độ dài x trong hình vẽ d​ưới là:


A. 1,5


B. 2,9


C. 3,0


D. 3,2                                                                                  

4. Hãy điền vào chỗ trống kí hiệu thích hợp
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Tam giác ABC có ba đường phân giác trong AD; BE; CF khi đó

a)
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II. Tự luận (6 điểm)                                                                                             

Câu 1 (2,5 điểm): Trên một cạnh của một góc đỉnh A, lấy đoạn thẳng AE = 3cm, AC = 8cm. Trên cạnh thứ hai của góc đó, đặt các đoạn thẳng AD = 4cm và AF = 6cm.

a) Hỏi tam giác ACD và tam giác AEF đồng dạng không? vì sao?

b) Gọi I là giao điểm của CD và EF. Tính tỷ số diện tích của hai tam giác IDF và tam giác IEC.

Câu 2 (2,5 điểm):


Cho tứ giác ABCD có AB = 4cm; BC = 20cm; CD = 25cm; DA = 8cm, đường chéo BD = 10cm.

a) Các tam giác ABD và BDC có đồng dạng với nhau không ? Vì sao ?

b) Chứng minh tứ giác ABCD là hình thang.

Câu 3 (1 điểm): Cho hình bình hành ABCD có đường chéo lớn là AC. Từ C hạ các đường vuông góc CE và CF lần lượt xuống các tia AB, AD. 

Chứng minh rằng AB.AE + AD.AF = AC2

ĐÁP ÁN ĐỀ 1

I. Trắc nghiệm (4 điểm): Chọn mỗi ý đúng được 1 điểm
	Câu
	1
	2
	3
	4

	Đáp án
	D
	D
	A
	a.
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[image: image513.emf]II. Tự luận (6 điểm)

Câu 1 (2,5 điểm)

Vẽ hình đúng                               (0,5đ)                     
a) 
[image: image8.wmf]D

ACD và 
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AFE đồng dạng

     vì 
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b) Chứng minh 
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IDF và 
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IEC đồng dạng (g.g)
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 k = 2/5 
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                        (1 điểm)

Câu 2 (2,5 điểm) 

Vẽ hình, ghi gt,kl đúng được 
           (0,5 điểm)

a) [image: image514.emf]Xét 
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ABD và 
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BDC có:
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Vậy theo trường hợp đồng dạng thứ nhất suy ra 
[image: image21.wmf]D

ABD (
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b) Từ 
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BDC suy ra 
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BDC (hai góc ở vị trí so le trong) 

      suy ra AB // CD 
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 tứ giác ABCD là hình thang.

(1 điểm)
Câu 3 (1 điểm)

[image: image515.emf]Kẻ DH vuông góc AC, BK vuông góc AC
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 AD.AF = AC.AH  (1)
C/m 
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AKB đồng dạng 
[image: image34.wmf]D

AEC


[image: image35.wmf]Þ

 
[image: image36.wmf]AE

AK

AC

AB

=
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 AB.AE = AC.AK  (2)

C/m 
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AHD = 
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CKB (ch-gn) 
[image: image40.wmf]Þ

AH = CK (3)

Từ 1, 2, 3 
[image: image41.wmf]Þ

 AB.AE + AD.AF 

= AC.AK + AC.AH = AC.(AK + AH)

= AC.(AK + CK) = AC.AC = AC2.

PHÒNG GD – ĐT 

              Tiết 55:  KIỂM TRA CHƯƠNG III

TRƯỜNG THCS 

               Môn : Hình học – Lớp 8  

   Năm học:  2014 – 2015 
A. MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA

	                  Cấp độ

Tên 

Chủ đề 


	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	
	
	 Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	Chủ đề 1 
Định lý ta let trong tam giác. 
Tính chất đường phân giác của tam giác
	- Nhận biết được tính chất đường phân giác của tam giác

- Tỉ số hai đoạn thẳng
	- Tỉ số đồng dạng

- Tính độ dài
	Vận dụng Tính chất  đường phân giác của tam giác tính độ dài của đoạn thẳng
	
	

	Số câu 

Số điểm  

Tỉ lệ %
	2
0,5đ
	
	2
0,5đ
	
	
	1

1,0đ
	
	
	5
2,0đ 

20%

	Chủ đề 2
Các trường hợp đồng dạng của tam giác
	Nhận biết được  hai tam giác đồng dạng
	Nắm được các trường hợp đồng dạng của tam giác, tam giác vuông
	- Vẽ hình

- C/m hai tam giác đồng dạng, tính độ dài cạnh
	Tính diện tích
	

	Số câu 

Số điểm  Tỉ lệ %
	1

0,25đ
	
	1
1,75đ
	
	
	2
4,5đ
	
	1
1,5đ
	5
8,0đ 

80%

	Tổng số câu 

Tổng số điểm

Tỉ lệ %
	3
0,75đ

7,5%
	3

2,25đ

22,5%
	4
7,0đ

70%
	10
10đ 

100%


B. ĐỀ BÀI 

I TRẮC NGHIỆM: ( 3 điểm) 

Khoanh tròn chữ cái đứng trước câu trả lời đúng
Câu 1: Cho đoạn thẳng AB = 20cm, CD = 30cm. Tỉ số của hai đoạn thẳng AB và CD là:
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image45.wmf]30

2




Câu 2: Cho AD là tia phân giác 
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   C. 
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Câu 3: Cho 
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DEF theo tỉ số đồng dạng là 
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 thì 
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[image: image519.emf]A

B

C

M

N
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C. 
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D. 
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Câu 4: Độ dài x trong hình vẽ là: (DE // BC)


A. 5


B. 6


C.7


D.8
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Câu 5: Nếu hai tam giác ABC và DEF có 
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[image: image61.wmf]µ

µ

CE

=

 thì : 


A. 
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          D. 
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Câu 6:  Điền dấu “X” vào ô trống thích hợp
	Câu
	Đ
	S

	1. Hai tam giác đồng dạng thì bằng nhau
	
	

	2. Hai tam giác vuông cân luôn đồng dạng
	
	

	3. Tỉ số chu vi của hai tam giác đồng dạng bằng bình phương tỉ số đồng dạng
	
	

	4. Hai tam giác bằng nhau thì đồng dạng
	
	

	5. Hai tam giác cân có một góc bằng nhau thì đồng dạng
	
	

	6. Nếu hai tam giác đồng dạng thì tỉ số hai đường cao tương ứng bằng tỉ số hai đường trung tuyến tương ứng
	
	

	7. Hai tam đều luôn đồng dạng với nhau
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II. TỰ LUẬN  (7 điểm)

       Cho tam giác ABC vuông tại A có AB = 12 cm, AC = 16 cm. Vẽ đường cao AH.


a) Chứng minh 
[image: image70.wmf]D

HBA     
[image: image71.wmf]D

ABC


b) Tính BC, AH, BH.


c) Vẽ đường phân giác AD của tam giác ABC (D 
[image: image72.wmf]Î

 BC). Tính BD, CD.


d) Trên AH lấy điểm K sao cho AK = 3,6cm. Từ K kẽ đường thẳng song song BC cắt AB và AC lần lượt tại M và N. Tính diện tích tứ giác BMNC.
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C. ĐÁP ÁN VÀ BIỂU ĐIỂM

I TRẮC NGHIỆM: ( 3 điểm)

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Đáp án
	A
	B
	B
	B
	B
	S
	Đ
	Đ
	Đ
	Đ
	Đ
	Đ

	Điểm
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25


II. TỰ LUẬN  (7 điểm)

	Câu
	Đáp án
	Biểu điểm
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	0,5

	a)
	Chứng minh 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image76.wmf]D

ABC
	

	
	Xét 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image84.wmf]D
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	b)
	Tính BC, AH, BH
	

	
	 Ta có 
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V

 vuông tại A (gt) 
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 BC2 = AB2 + AC2 
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 BC = 
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Hay:  BC = 
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	Vì 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image97.wmf]D
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	c)
	Tính BD, CD
	

	
	Ta có : 
[image: image102.wmf]BDAB
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Mà:  CD = BC – BD = 20 – 8,6 = 11,4 cm
	0,5

  0,25

0,25

	d)
	Tính diện tích tứ giác BMNC.
	

	
	Vì MN // BC  nên 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image110.wmf]D

ABC và AK,AH là hai đường ao tương ứng

Do đó: 
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Mà: SABC = 
[image: image112.wmf]1
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AB.AC = 
[image: image113.wmf]1

2

.12.16 = 96

=> SAMN  = 13,5 (cm2)

Vậy: SBMNC = SABC - SAMN = 96 – 13,5 = 82,5 (cm2)
	0,25

0,5

0,25

0,25

0,25


Lưu ý: Mọi cách giải khác nếu đúng và có lập luận chạc chẽ đều cho điểm tói đa câu bài đó.

PHÒNG GD – ĐT 

              Tiết 55:  KIỂM TRA CHƯƠNG III
TRƯỜNG THCS 

               Môn : Hình học – Lớp 8  

   Năm học:  2014 – 2015 
A.MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA

	                  Cấp độ

Tên 

Chủ đề 
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	
	
	 Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	Chủ đề 1 
Định lý ta let trong tam giác. Tính chất đường phân giác của tam giác
	Nhận biết được t/c đường phân giác của tam giác


	
	Vận dụng tính chất đường phân giác của tam giác tính độ dài của đoạn thẳng
	Tính tỷ số diện tích hai tam giác
	

	Số câu 

Số điểm  

Tỉ lệ %
	1

0,5đ
	
	
	
	1

0,5đ
	1

1,5đ
	
	1

1,5đ
	4

4,0đ 

40%

	Chủ đề 2
Các trường hợp đồng dạng của tam giác
	Nhận biết được khái niệm hai tam giác đồng dạng
	Nắm được các trường hợp đồng dạng của tam giác, tam giác vuông
	- Veõ hình

- Chứng  minh  hai tam giác đồng dạng, tính độ dài cạnh
	Tính độ dài cạnh
	

	Số câu 

Số điểm  Tỉ lệ %
	1

0,5đ
	
	3

1,5đ
	
	
	2

3,0đ
	
	1

1,0đ
	7

6,0đ 

60%

	Tổng số câu 

Tổng số điểm

Tỉ lệ %
	2

1,0đ

10%
	3

1,5đ

15%
	6

7,5đ

75%
	11

10đ 

100%


B. ĐỀ BÀI
I-TRẮC NGHIỆM   (3đ)
Điền vào chỗ trống (……) các câu thích hợp để được một câu trả lời đúng.
Câu 1 Đường phân giác của một góc trong tam giác chia …(1)…thành hai đoạn thẳng..(2) …hai đoạn thẳng ấy.
 Câu 2 
[image: image114.wmf]ABCDEF

V:V

 với tỷ số đồng dạng là k 
[image: image115.wmf]¹

 0 thì  
[image: image116.wmf]DEFABC
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 với tỷ số đồng dạng là …(3)…

Câu 3
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Câu 4 Tam giác vuông này có một cạnh huyền và …(10) … tỷ lệ với ...(11)…và một cạnh góc vuông của tam giác vuông kia thì ……..(12)………

Câu 5 Tam giác này có hai góc  ……….(13)…… của tam giác kia thì  …….(14) …………

Câu 6 Cho hình vẽ bên. Hãy tính độ dài cạnh AB ? 

[image: image118.emf]?
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3cm
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D
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B C


Chọn đáp án đúng trong các đáp án sau : Độ dài cạnh AB là:

   A. 4cm                      B. 5cm                     C. 6cm                       D. 7cm

II. TỰ LUẬN  (7 điểm) :
Câu 7  Cho tam giác ABC vuông tại A, AB = 12cm, AC = 16cm. Vẽ đường cao AH(H
[image: image119.wmf]Î

BC) và tia phân giác của góc A cắt BC tại D.



a/ Chứng minh tam giác HBA đồng dạng tam giác ABC



b/ Tính độ dài cạnh BC



c/ Tính tỷ số diện tích của hai tam giác ABD và ACD



d/ Tính độ dài các đoạn thẳng BD và CD



e/ Tính độ dài chiều cao AH 


C. ĐÁP ÁN VÀ BIỂU ĐIỂM

I. TRẮC NGHIỆM
	Câu
	1 (0,5đ)
	2(0,5đ)
	3(0,5đ)

	
	(1)
	(2)
	(3)
	(4)
	(5)
	(6)
	(7)
	(8)
	(9)

	Đáp án


	cạnh đối diện
	tỷ lệ với hai cạnh kề
	
[image: image120.wmf]1

k


	
[image: image121.wmf]µ

A


	
[image: image122.wmf]µ

'

B


	
[image: image123.wmf]µ

C


	A’B’
	BC
	A’C’

	Câu
	4(0,5đ)
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PHÒNG GD – ĐT 

              Tiết 55:  KIỂM TRA CHƯƠNG III

TRƯỜNG THCS 

               Môn : Hình học – Lớp 8  

   Năm học:  2014 – 2015 
A.MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA
	             Cấp độ

Chủ đề
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	
	
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	1. Định lý Talet trong tam giác, áp dụng Pitago
	Nhận biết tỉ số của hai đoạn thẳng 

Nhận biết cạnh của tam giác theo Pitago
	Hiểu được cách tính độ dài đoạn thẳng, vẽ hình
	Vận dụng được tỉ số của hai đoạn thẳng và hệ quả của đl Ta- lét để tính độ dài đoạn thẳng  
	
	

	Số câu:

Số điểm 

 TL %
	3

2

20%
	
	
	1

1

10%
	1

0,25

2,5%
	
	
	5

3,25

32,5%

	2. Tính chất đường phân giác trong tam giác
	Nhận biết tỉ số cạnh theo tính chất đường phân giác
	Hiểu tỉ số cạnh theo tính chất đường phân giác
	Tính được độ dài đoạn thẳng
	Tính được tỉ số diện tích của hai tam giác
	

	Số câu:

Số điểm 

 TL %
	1

0,25

2,5%
	
	
	1

1

10%
	1

0,25

2,5%
	
	
	1

0,5

5%
	4

2,0

     20%

	3. Tam giác đồng dạng, tỉ số đồng dạng
	Nhận biết hai tam giác đồng dạng, tỉ số đồng dạng
	Hiểu cách c/m hai tam giác đồng dạng
	Vận dụng tam giác đồng dạng  tính độ dài đoạn thẳng
	
	

	Số câu:

Số điểm 

TL %
	3

0,75

7,5%
	
	
	1

1

10%
	
	1

3

30%
	
	
	5

4,75

47,5%

	Tổng số câu:

Tổng số điểm

TL%
	7

3

30%
	3

3

30%


	4

4

40%
	14

10đ

100%


B. ĐỀ KIỂM TRA

I. TRẮC NGHIỆM ( 3 điểm)

Câu 1: Cho AB = 4cm, DC = 6cm. Tỉ số của hai đoạn thẳng AB và CD là:

A. 
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B. 
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C. 
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    D. 2

Câu 2: Cho ∆A’B’C’ 
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 ∆ABC theo tỉ số đồng dạng 
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. Tỉ số chu vi của hai tam giác đó:

A. 
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B. 
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Câu 3: Chỉ ra tam giác đồng dạng trong các hình sau:

A. ∆DEF  
[image: image164.png]


 ∆ABC
   B. ∆PQR 
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 ∆EDF
 C. ∆ABC 
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 ∆PQR
      D. Cả A, B, C đúng
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Câu 4. Trong hình biết MQ là tia phân giác  
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Tỷ số 
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 là:     A. 
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                         B. 
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                        C.  
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                      D.  
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Câu 5.    Độ dài x trong hình bên là:


      

A. 2,5 



B. 3 

[image: image532.wmf]MPMN
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C. 2,9                                        D. 3,2                                                       Câu 6.  Trong hình vẽ cho biết MM’ // NN’.                                                                                                                                                                       Số đo của đoạn thẳng OM là:                                                                     

    A. 3 cm



B. 2,5 cm


    C. 2 cm



D. 4 cm                                  

Câu 7: Điền từ thích hợp vào chỗ (......) để hoàn thiện khẳng định sau:
Nếu một đường thẳng cắt..........................của một tam giác........................với cạnh còn lại............................một tam giác mới...................................tương ứng tỉ lệ...................... của..................................................

II. TỰ LUẬN (7 điểm )

Câu 8: Cho (ABC vuông tai A, có AB = 9cm, AC = 12cm. Tia phân giác góc A cắt BC tại D, từ  D kẻ  DE 
[image: image173.wmf]^

 AC ( E 
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 AC)

a)Tính tỉ số: 
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 , độ dài BD và CD  

 b) Chứng minh: (ABC 
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 (EDC 
   

 c)Tính  DE



   

                 d) Tính tỉ số 
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C. ĐÁP ÁN

I. TRẮC NGHIỆM : (3điểm)

- Mỗi câu đúng cho 0,25 điểm

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Đáp án
	C
	B
	A
	D
	B
	D


- Điền vào chỗ trống(....) Mỗi chỗ điền đúng 0,25điểm
 Thứ tự điền là: hai cạnh, và song song, thì nó tạo thành, có ba cạnh, với ba cạnh, tam giác đã cho

II. TỰ LUẬN  ( 7 Điểm )

	Câu
	Đáp án
	Điểm

	8
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	a) Vì AD là phân giác 
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Từ đó: DC = BC – BD = 15 – 6,4 = 8,6 cm
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	b) Xét (ABC và  (EDC 

có: 
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Lưu ý: Mọi cách giải khác nếu đúng và có lập luận chạc chẽ đều cho điểm tói đa câu bài đó.

ĐỀ KIỂM TRA CHƯƠNG III

MÔN: HÌNH HỌC LỚP 8

Thời gian làm bài 45 phút

Đề 3

I. Trắc nghiệm: (3đ)

Câu 1: Cho AB = 4cm, DC = 6cm. Tỉ số của hai đoạn thẳng AB và CD là:

A. 
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B. 
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C. 
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D. 2

Câu 2: Cho ∆A’B’C’ 
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 ∆ABC theo tỉ số đồng dạng 
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. Tỉ số chu vi của hai tam giác đó:

A. 
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Câu 3: Chỉ ra tam giác đồng dạng trong các hình sau:
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A. ∆DEF  
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 ∆ABC
           
B. ∆PQR 
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 ∆EDF



C. ∆ABC 
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 ∆PQR
                               D. Cả A, B, C đúng
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Câu 4. Trong hình biết MQ là tia phân giác 
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. Tỷ số 
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C.  
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Câu 5.    Độ dài x trong hình bên là:


      

A. 2,5 



       B. 3 

C. 2,9                                           D. 3,2                                                       

 Câu 6.  Trong hình vẽ cho biết MM’ // NN’.                                           
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Số đo của đoạn thẳng OM là:            

A. 3 cm



B. 2,5 cm


C. 2 cm



D. 4 cm                                  

II. Tự luận (7 đ)

Câu 7: Cho (ABC vuông tai A, có AB = 9cm, AC = 12cm. Tia phân giác góc A cắt BC tại D, từ  D kẻ DE 
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a) Tính độ dài BC (1đ)

b) Tính tỉ số: 
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 và tính độ dài BD và CD  



c) Chứng minh: (ABC 
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 (EDC 

d) Tính  DE.




e) Tính tỉ số 
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ĐÁP ÁN ĐỀ 3

	Câu
	Lời giải
	Điểm

	TN
	Câu 1:  C;  Câu 2: B;  Câu 3: A;  

Câu 4: D; Câu 5: B;   Câu 6: D.
	Mỗi câu 0,5đ

	TL 

Câu 7 
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	a) Áp dụng Pitago: 
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	           Từ đó: DC = BC – BD = 15 – 6,4 = 8,6 cm
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	      c) ( vuông ABC và  ( vuông EDC có: 
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	       d) (ABC 
[image: image232.png]


 (EDC 
[image: image233.wmf]Þ

 
[image: image234.wmf]DEDC

ABBC

=


	0,5

	
	          
[image: image235.wmf].9.8,6

5,2

15

ABDC

DEcm

BC

Þ===


	0,5

	
	        e) 
[image: image236.wmf]1

.

2

ABD

SAHBD

=

 

            
[image: image237.wmf]1

.

2

ABD

SAHDC

=


      
[image: image238.wmf]Þ

  
[image: image239.wmf]1

..

3

2

1

4

..

2

ABD

ADC

AHBD

S

BD

SDC

AHDC

===


	0,5

0,5


	PHÒNG GD&ĐT BẢO LỘC
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Họ tên: ……………………. Lớp: ……


	KT 45p CHƯƠNG 3 (TN+TL) – ĐỀ 5
MÔN: TOÁN 8(HÌNH HỌC)
Thời gian: 45 phút 


I TRẮC NGHIỆM: ( 3 điểm) Khoanh tròn chữ cái đứng trước câu trả lời đúng
Câu 1: Cho đoạn thẳng AB = 20cm, CD = 30cm. Tỉ số của hai đoạn thẳng AB và CD là:
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A. 
[image: image240.wmf]2

3




B. 
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C. 
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D. 
[image: image243.wmf]30

2




Câu 2: Cho AD là tia phân giác 
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( hình vẽ)  thì: 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 3: Cho 
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DEF theo tỉ số đồng dạng là 
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ABC  theo tỉ số đồng dạng là:
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C. 
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D. 
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Câu 4: Độ dài x trong hình vẽ là: (DE // BC)


A. 5


B. 6


C.7


D.8
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Câu 5: Nếu hai tam giác ABC và DEF có 
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Câu 6:  (ABC         (DEF. Tỉ số của AB và DE bằng 3. Diện tích (DEF = 8cm2, diện tích (ABC sẽ là:

A.   18cm2


B.   36cm2


C.   54cm2


D.   72cm2 
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II. TỰ LUẬN  (7 điểm)

Cho tam giác ABC vuông tại A có AB = 12 cm, AC = 16 cm. Vẽ đường cao AH.


a) Chứng minh 
[image: image268.wmf]D
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b) Tính BC, AH, BH.


c) Vẽ đường phân giác AD của tam giác ABC (D 
[image: image270.wmf]Î

 BC). Tính BD, CD.


d) Trên AH lấy điểm K sao cho AK = 3,6cm. Từ K kẽ đường thẳng song song BC cắt AB và AC lần lượt tại M và N. Tính diện tích tứ giác BMNC.


ĐÁP ÁN VÀ BIỂU ĐIỂM
I TRẮC NGHIỆM: ( 3 điểm)

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	     6

	Đề A
	A
	B
	B
	B
	B
	D


II. TỰ LUẬN  (7 điểm)

	Câu
	Đáp án
	Biểu điểm
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	b)
	Tính BC, AH, BH
	

	
	* Ta có 
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D

 vuông tại A (gt) 
[image: image282.wmf]Þ

 BC2 = AB2 + AC2 
[image: image283.wmf]Þ

 BC = 
[image: image284.wmf]22

ABAC

+


Hay:  BC = 
[image: image285.wmf]22

121614425640020

+=+==

cm
	0,5

0,5

	
	* Vì 
[image: image286.wmf]ABC

D

 vuông tại A nên:  
[image: image287.wmf]11

..

22

ABC

SAHBCABAC

==


[image: image552.wmf]GEKG

;

FKFE

=

=> 
[image: image288.wmf].

..

ABAC

AHBCABAChayAH

BC

==

 = 
[image: image289.wmf]12.16

9,6

20

AH

==

(cm)
	0,5

0,5

	
	* 
[image: image290.wmf]D

HBA   
[image: image291.wmf]D

ABC
=> 
[image: image292.wmf]HBBA

ABBC

=

  hay :  
[image: image293.wmf]2

BA

HB

BC

=

= 
[image: image294.wmf]2

12

20

= 7,2 (cm)
	1,0

	c)
	Tính BD, CD
	

	
	Ta có : 
[image: image295.wmf]BDAB

CDAC

=

 (cmt) => 
[image: image296.wmf]BDAB

CDBDABAC

=

++

 hay 
[image: image297.wmf]BDAB

BCABAC

=

+



[image: image298.wmf]123

2012167

BD

==

+

 => BD = 
[image: image299.wmf]20.3

8,6

7

»

 cm 

Mà:  CD = BC – BD = 20 – 8,6 = 11,4 cm
	0,5

0,25

0,25

	d)
	Tính diện tích tứ giác BMNC.
	

	
	Vì MN // BC   nên: 
[image: image300.wmf]D

AMN 
[image: image301.wmf]D

ABC và AK, AH là hai đường cao tương ứng

Do đó: 
[image: image302.wmf]2

22

3,639

9,6864

AMN
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Mà: SABC = 
[image: image303.wmf]1

2

AB.AC = 
[image: image304.wmf]1

2

.12.16 = 96

=> SAMN  = 13,5 (cm2)

Vậy: SBMNC = SABC - SAMN = 96 – 13,5 = 82,5 (cm2)
	0,25
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Thời gian: 45 phút 


III. Trắc nghiệm: (3đ)

Câu 1: Cho AB = 4cm, DC = 6cm. Tỉ số của hai đoạn thẳng AB và CD là:

A. 
[image: image305.wmf]4

6





B. 
[image: image306.wmf]6

4





C. 
[image: image307.wmf]2

3





D. 2

Câu 2: Cho ∆A’B’C’ 
[image: image308.png]


 ∆ABC theo tỉ số đồng dạng 
[image: image309.wmf]2

3

k

=

. Tỉ số chu vi của hai tam giác đó:

A. 
[image: image310.wmf]4

9





B. 
[image: image311.wmf]2

3

 



C.  
[image: image312.wmf]3

2





D. 
[image: image313.wmf]3

4


[image: image554.wmf]FEFH

GKKH

=

[image: image555.wmf]NPMN

PRPQ

=

[image: image556.wmf]NMPN

PQQM

=

Câu 3: Chỉ ra tam giác đồng dạng trong các hình sau:

A. ∆DEF  
[image: image314.png]


 ∆ABC

B. ∆PQR 
[image: image315.png]


 ∆EDF

C. ∆ABC 
[image: image316.png]


 ∆PQR
         D. Cả A, B, C đúng

[image: image557.wmf]MRQR

MNQP

=

Câu 4. Trong hình biết MQ là tia phân giác  
[image: image317.wmf]·

NMP


Tỷ số 
[image: image318.wmf]y

x

 là:                                                                             

A. 
[image: image319.wmf]2

5

                                             B. 
[image: image320.wmf]4

5

                                 

[image: image558.wmf]D

C.  
[image: image321.wmf]5

2

               

   
D.  
[image: image322.wmf]5

4

                                  

Câu 5.    Độ dài x trong hình bên là:


      

A. 2,5 



B. 3 

C. 2,9                                            D. 3,2                                                       

 Câu 6.  Trong hình vẽ cho biết MM’ // NN’.                                           

[image: image559.wmf]D

Số đo của đoạn thẳng OM là:            

A. 3 cm



B. 2,5 cm


C. 2 cm



D. 4 cm                                  

 II. Tự luận (7 đ)

Câu 7: Cho (ABC vuông tai A, có AB = 9cm, AC = 12cm. Tia phân giác góc A cắt BC tại D, từ  D kẻ 

DE 
[image: image323.wmf]^

 AC ( E 
[image: image324.wmf]Î

 AC)

f) Tính độ dài BC (1đ)

g) Tính tỉ số: 
[image: image325.wmf]BD

DC

 , độ dài BD và CD  

(2,5đ)

h) Chứng minh: (ABC 
[image: image326.png]


 (EDC 
(1đ)

i) Tính  DE



(1đ)

j) Tính tỉ số 
[image: image327.wmf]ABD

ADC

S

S

 



(1đ)

(Hình vẽ 0,5đ)
ĐÁP ÁN VÀ THANG ĐIỂM ĐỀ KIỂM TRA HÌNH 8 CHƯƠNG III

Đề số 1

	Câu
	Lời giải
	Điểm
	Ghi chú

	TN
	Câu 1:  C;  Câu 2: B;  Câu 3: A;  

Câu 4: D; Câu 5: B;   Câu 6: D.
	Mỗi câu 0,5đ
	

	TL 

Câu 7 
	
[image: image328.png]



	0,5
	

	
	b) Ap dụng Pitago: 
[image: image329.wmf]22222

912225

BCABAC

=+=+=


=> 
[image: image330.wmf]22515

BC

==

cm
	1
	

	
	b) Vì AD là phân giác 
[image: image331.wmf]µ

A

 => 

     
[image: image332.wmf]93

124

BDAB

DCAC

===

 
	1
	

	
	Từ 
[image: image333.wmf]BDAB

DCAC

=



EMBED Equation.DSMT4[image: image334.wmf]BDAB
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=>=

++


	0,5
	

	
	
[image: image335.wmf]9

1521

BDABBD

BCACAB

=>==>=
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=>
[image: image336.wmf]9.15

6,4

21

BDcm

==


	0,5
	

	
	Từ đó: DC = BC – BD = 15 – 6,4 = 8,6 cm


	0,5
	

	
	c) (V ABC và  (V EDC có: 


[image: image337.wmf]µ

C

 chung  => (V ABC 
[image: image338.png]


 (V EDC 


	1
	

	
	 d) (ABC 
[image: image339.png]


 (EDC => 
[image: image340.wmf]DEDC
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=
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	e) 
[image: image342.wmf]1
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Thời gian làm bài 45 phút

[image: image560.wmf]µ

U

Họ và tên:……………………………………
Đề 2
A. Trắc nghiệm: (3 điểm) 

I. Khoanh tròn vào chữ cái đứng trước câu trả lời đúng:

1. Cho MN = 5cm và PQ = 2dm. Tỉ số 
[image: image345.wmf]PQ

MN

 bằng: 

[image: image561.wmf]µ

X

A. 
[image: image346.wmf]2

5

 


B.
[image: image347.wmf]4

1




C. 
[image: image348.wmf]5

2




D. 4

2. Cho hình vẽ bên, biết MN//BC, tỉ lệ nào sau đây sai? 

A.  
[image: image349.wmf]AC

AN

AB

AM

=





B. 
[image: image350.wmf]CN

AN

BM

AM

=


C. 
[image: image351.wmf]BC

MN

BM
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=

 



D. 
[image: image352.wmf]BC

MN

AB
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=


3. 
[image: image353.wmf]D

A’B’C’(
[image: image354.wmf]D

ABC  theo tỉ số k = 
[image: image355.wmf]2

3

. Tỉ số chu vi của 
[image: image356.wmf]D

A’B’C’  và 
[image: image357.wmf]D

ABC là: 

A. 
[image: image358.wmf]4

9


                    
   B.
[image: image359.wmf]9

4


            
        C. 
[image: image360.wmf]3

2



          D. 
[image: image361.wmf]2

3


4. 
[image: image362.wmf]D

DEF ( 
[image: image363.wmf]D

NP Q theo tỉ số k = 
[image: image364.wmf]7

2

. Tỉ số diện tích của 
[image: image365.wmf]D

DEF  và 
[image: image366.wmf]D

NP Q là: 

A.
[image: image367.wmf]49

4



              B. 
[image: image368.wmf]4

49



        C. 
[image: image369.wmf]7

2



          D. 
[image: image370.wmf]2

7


II.  Đánh dấu (x) vào ô thích hợp
	Mệnh đề
	Đúng
	Sai

	1. Trong một tam giác đường phân giác của một góc chia cạnh đối diện thành hai đoạn thẳng tỉ lệ với hai cạnh kề hai đoạn thẳng đó. 
	
	

	2. Hai tam giác bằng nhau thì đồng dạng với nhau.
	
	

	3. Hai tam giác đồng dạng với nhau thì bằng nhau.
	
	

	4. Nếu hai cạnh của tam giác này tỉ lệ với hai cạnh của tam giác kia thì hai tam giác đó đồng dạng.
	
	


II/ Tự luân (7đ)
1. (3 điểm)  Cho 
[image: image371.wmf]D

DEF  đồng dạng với 
[image: image372.wmf]D

ABC. Tính các cạnh của 
[image: image373.wmf]D

ABC biết: 

                      DE = 3cm; DF = 5cm; EF = 7cm và chu vi 
[image: image374.wmf]D

ABC bằng 20cm.

      2. (3 điểm)  Cho góc nhọn xOy. Trên Ox, Oy lần lượt lấy hai điểm M và N sao cho OM = 15cm và ON = 25cm. Vẽ MP 
[image: image375.wmf]^

 Oy tại P và  NQ 
[image: image376.wmf]^

 Ox tại Q.

a) Chứng minh: 
[image: image377.wmf]D

OMP đồng dạng với
[image: image378.wmf]D

ONQ.

b) Tính tỉ số diện tích của
[image: image379.wmf]D

OMP và
[image: image380.wmf]D

ONQ.

      3. (1 điểm) Cho 
[image: image381.wmf]D

ABC vuông tại A, AH là đường cao (H thuộc BC). Chứng minh:

a) AB2 =  BH.BC.

b) AH2 =  BH.CH

………….. Hết…………

ĐÁP ÁN ĐỀ 2
A. Trắc nghiệm: (3 điểm) 

I. Mỗi câu đúng 0,5đ

1B, 2C, 3D, 4A

II. Mỗi câu đúng 0,25đ

	TT
	Mệnh đề
	Đúng
	Sai

	1
	Trong một tam giác đường phân giác của một góc chia cạnh đối diện thành hai đoạn thẳng tỉ lệ với hai cạnh kề hai đoạn thẳng đó. 
	x
	

	2
	Hai tam giác bằng nhau thì đồng dạng với nhau.
	x
	

	3
	Hai tam giác đồng dạng với nhau thì bằng nhau.
	
	x

	4
	Nếu tam giác này có một góc nhọn bằng với một góc nhọn của tam giác kia thì hai tam giác đó đồng dạng.
	
	x


[image: image562.wmf]µ

U

B. Tự luận: (7 điểm)
Câu 1: (3 điểm)

Vẽ hình đúng  





0,5đ


[image: image382.wmf]D

DEF  đồng dạng với 
[image: image383.wmf]D

ABC 
[image: image384.wmf]Þ

 
[image: image385.wmf]BC
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=

=


0,5đ

[image: image563.wmf]µ

Y

Theo t/c của dãy tỉ số bằng nhau: 


[image: image386.wmf]BC
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 = 
[image: image387.wmf]BC

AC

AB

EF

DF

DE

+

+

+

+



0,5đ

Hay 

[image: image388.wmf]4
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[image: image564.wmf]µ

Z

        
[image: image389.wmf]Þ

 AB = 4cm, AC = 
[image: image390.wmf]3

20

cm, BC = 
[image: image391.wmf]3

28

 cm
1.5đ
Câu 2: (3 điểm)

* Vẽ hình đúng  

0,5đ

* Chứng minh  được câu a 

1,5đ


[image: image392.wmf]D

OMP đồng dạng với
[image: image393.wmf]D

ONQ (g – g)

* Tính  được câu b 

[image: image565.wmf]µ

T

Tỉ số diện tích của
[image: image394.wmf]D

OMP và
[image: image395.wmf]D

ONQ = 
[image: image396.wmf]25

9

.
1,0đ
Câu 3: (1 điểm)

* Chứng minh  được câu a 

0.5đ

         AB2 =  BH.BC.

* Chứng minh  được câu b 

0.5đ

        AH2 =  BH.CH.
ĐỀ KIỂM TRA CHƯƠNG III
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Thời gian làm bài 45 phút

Họ và tên:……………………………………

Đề 4
I) Trắc nghiệm (3đ) 

            Hãy khoanh tròn vào chữ cái đứng trước mỗi câu là đúng nhất
Câu 1/ Cho  
[image: image397.wmf]·

xAy

. Trên Ax lấy hai điểm B, C sao cho AB : BC = 2 : 7. Trên Ay lấy hai điểm B', C' sao cho AC' : AB' = 9 : 2. Ta có:


A. BB'// CC' 
B.  BB' = CC'


C. BB' không song song với CC'
D.Các tam giác ABB' và ACC' 

Câu 2/ Gọi E, F lần lượt là trung điểm của hai cạnh đối AB và CD của hình bình hành ABCD. Đường chéo AC cắt DE, BF tại M và N. Ta có: 


A. MC : AC = 2 : 3 
B. AM : AC = 1 : 3


C. AM = MN = NC.
D. Cả ba kết luận còn lại đều đúng.

Câu 3/ Trên đường thẳng a lấy liên tiếp các đoạn thẳng bằng nhau: AB = BC = CD = DE. Tỉ số AC : BE bằng:


A. 2 : 4 
B.
1
C. 2 : 3
D. 3 : 2 

Câu 4/ Tam giác ABC  có 
[image: image398.wmf]µ

0

A90

=

, 
[image: image399.wmf]µ

0

B40

=

, tam giác A'B'C' có 
[image: image400.wmf]µ

'0

A90

=

. Ta có (ABC((A’B’C’ khi:


A. 
[image: image401.wmf]µ

'0

C50

=

              B. 
[image: image402.wmf]µ

µ

CC'

=

                  C. 
[image: image403.wmf]µ

0

B'40

=

             D.Cả ba câu lại đều đúng  

Câu 5/ Tìm khẳng định sai trong các khẳng định sau:


A.
Hai tam giác vuông luôn đồng dạng với nhau


B.
Hai tam giác vuông cân luôn đồng dạng với nhau


C.
Hai tam giác đều luôn đồng dạng với nhau


D.
Hai tam giác cân đồng dạng với nhau khi có góc ở đỉnh bằng nhau

Câu 6/ (ABC((A’B’C’  theo tỉ số 2 : 3 và (A’B’C’((A’’B’’C’’  theo tỉ số 1 : 3  

            
[image: image404.wmf]Þ

  (ABC((A’’B’’C’’  theo tỉ số k . Ta có:


A. k = 3 : 9
B. k = 2 : 9
C. k = 2 : 6                D.
k = 1 : 3

Phần II : Tự luận (7đ) 

Bài 1 (4 điểm).  Cho hình chữ nhật ABCD có AB = 8cm, BC = 6cm. Vẽ đường cao AH của tam giác ADB. 
a. Chứng minh: (AHB((BCD  
b. Chứng minh: AD2 = DH.DB 

c. Tính độ dài đoạn thẳng DH, AH? 

Bài 2 (3 điểm). Cho (ABC 
[image: image405.wmf]µ

(

)

0

A90

=

 có AB = 9cm, AC = 12cm. Tia phân giác của góc A cắt cạnh BC tại D. Từ D kẻ DE vuông góc với AC (E ( AC).

a) Tính độ dài các đoạn thẳng BD, CD và DE.

b) Tính diện tích của các tam giác ABD và ACD.

ĐÁP ÁN ĐỀ 4

Phần trắc nghiệm: (mỗi câu đúng 0,5 điểm)
Câu 1: Chọn A, 

Câu 2: Chọn D,

Câu 3: Chọn C 

Câu 4: Chọn D 

Câu 5: Chọn A

Câu 6: Chọn B

Phần tự luận: (7 điểm) 

[image: image566.wmf]$

P

Bài 1. Vẽ hình đúng + ghi GT + KL 
   (0,5đ)  

a. (AHB((BCD  vì có: 
[image: image406.wmf]µ

µ

0

HB90

==

; 
[image: image407.wmf]µ

¶

11

BD

=

(SLT) (1đ)

b. (ABD((HAD  vì có: 
[image: image408.wmf]µ

µ

0

AH90

==

; 
[image: image409.wmf]µ

D

 chung



[image: image410.wmf]Þ


[image: image411.wmf]2

ADBD

ADDH.DB

HDAD

=Þ=

                     (0,5đ) 

c. 
[image: image412.wmf]D

vuông ABD có: AB = 8cm ; AD = 6cm 

[image: image413.wmf]Þ

DB2 = 82 + 62 = 102 
[image: image414.wmf]Þ

 DB = 10 cm      (0,5đ)

Theo chứng minh trên AD2 = DH.DB 


[image: image415.wmf]Þ

 DH = 62 : 10 = 3,6 cm 

      (0,5đ)

Có (ABD((HAD  (cmt) 
[image: image416.wmf]Þ

 
[image: image417.wmf]ABBDAB.AD8.6

AH4,8

HAADBB10

=Þ===

cm             (1đ)
Bài 2: 

Câu a) Áp dụng định lý Pi – ta – go trong tam 
[image: image567.wmf]MNI

NPK

S

S

giác vuông ABC ta tính được BC = 15cm

Vì AD là đường phân giác của góc A nên 

[image: image418.wmf]BDAB93

CDAC124

===

.      (0,5đ)


[image: image419.wmf](

)

BD3BD3

CDBD43BC7

3345

BD.BC.15cm

777

Þ=Û=

++

Þ===

      (0,5đ)

Tính được 
[image: image420.wmf](

)

60

CDcm

7

=


Lại có 
[image: image421.wmf](

)

DECDAB.CD36

DEcm

ABBCBC7

=Þ==


(0,5đ)

Câu b) Tính đúng 
[image: image422.wmf](

)

2

ABC

AB.AC

S54cm

2

==


(0,5đ)

Tính đúng 
[image: image423.wmf](

)

2

ADC

36

12.

AC.DE216

7

Scm

227

===


(0,5đ)

Từ đó suy ra 
[image: image424.wmf](

)

2

ABDABCADC

6

SSS30cm

7

=-=


(0,5đ)

ĐỀ KIỂM TRA CHƯƠNG III
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Thời gian làm bài 45 phút

Đề 2
I/ Trắc nghiệm (2đ): Khoanh tròn vào chữ cái đứng trước câu trả lời đúng.

1/ Cho 
[image: image425.wmf]D

ABC ( 
[image: image426.wmf]D

XYZ, A tương ứng với X, B tương ứng với Y. Biết: AB = 3, BC = 4, XY = 5. Do đó YZ bằng:

[image: image568.png]



A. 6


B. 
[image: image427.wmf]3

2

6

 

C. 
[image: image428.wmf]4

1

6

                                                  
2/ Chọn câu trả lời đúng ở hình bên:                                                                                                                                                                      


A. 
[image: image429.wmf]NR
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RQ

NP

MN

Þ

=

//
[image: image430.wmf]PQ



B. 
[image: image431.wmf]NR

RQ

MR

MP

MN

Þ

=

//
[image: image432.wmf]PQ

                                         


C. 
[image: image433.wmf]NR

MQ

MR

MP

MN

Þ

=

//
[image: image434.wmf]PQ

                                                                                                             

[image: image569.png]


3/ Cho AB = 5m, CD = 700cm. Tỉ số AB và CD là:


A.  
[image: image435.wmf]700

5

=

CD

AB


  B. 
[image: image436.wmf]7

5

=

CD

AB



C. 
[image: image437.wmf]70

5

=

CD

AB


4/ Cho 
[image: image438.wmf]D

ABC, E thuộc AB, D thuộc AC sao cho DE // BC. 
    Biết AB = 12, EB = 8, AC = 9. Độ dài CD là:


A. 1,5


B. 3


C. 6

5/ Tính độ dài x ở hình bên, biết SH // KL.                                                                   


A. 8





B. 4                                                                                                                               

C. 2                                                                                                                                 
6/ Cho 
[image: image439.wmf]D

ABC, tia phân giác trong của góc A cắt BC tại D. Cho AB = 6, BD = 9, BC = 21. Độ dài AC là:


A. 14


B. 8


C. 12 

7/ 
[image: image440.wmf]D

HKI ( 
[image: image441.wmf]D

EFG có HK = 5cm, KI = 7cm, IH = 8cm, EF = 2,5cm. Độ dài EG là:


A. 16cm

B. 4cm

C. 14cm

8/ Cho 
[image: image442.wmf]D

MNP và 
[image: image443.wmf]D

QRS đồng dạng với nhau theo tỉ số k, tỉ số chu vi hai tam giác đó là:


A. k


B. 
[image: image444.wmf]k

1




C. k2
II/ Tự luận (8đ):

Bài 1 (2đ): Cho 
[image: image445.wmf]D

ABC (
[image: image446.wmf]A

ˆ

 = 900), đường cao AH. Chứng minh rằng AH2 = BH.CH.

Bài 2 (3đ): Cho góc xAy. Trên tia Ax đặt các đoạn thẳng AE = 3cm, AC = 8cm. Trên tia Ay đặt các đoạn thẳng AD = 4cm, AF = 6cm.


a) Chứng minh: 
[image: image447.wmf]D

ACD đồng dạng với 
[image: image448.wmf]D

AFE


b) Gọi I là giao điểm của CD và EF. Chứng minh 
[image: image449.wmf]D

IEC ( 
[image: image450.wmf]D

IDF.

Bài 3 (3đ): Cho hình bình hành ABCD có đường chéo AC lớn hơn đường chéo BD. Gọi E, F lần lượt là hình chiếu của B và D xuống đường thẳng AC. Gọi H và K lần lượt là hình chiếu của C xuống đường thẳng AB và AD.

a) Tứ giác BEDF là hình gì ? Hãy chứng minh điều đó ?  

b) Chứng minh rằng: CH.CD = CB.CK

c) Chứng minh rằng: AB.AH + AD.AK = AC2.
ĐÁP ÁN ĐỀ 2
A/ Trắc nghiệm (2đ): Đúng mỗi câu cho 0,25đ.


1B
2C
3B
4C
5A
6B
7B
8A

II/ Tự luận (8đ)

Bài 1 (2đ): 
- Vẽ hình đúng
(0,5đ)

- Chứng minh được tam giác vuông HBA đồng dạng tam giác HAC vì:

[image: image570.png]A 4m B

o 20cm

D 25cm.



[image: image571.emf]A

B

C D



[image: image451.wmf]0
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A

      suy ra 
[image: image452.wmf]1

1

ˆ

ˆ

C

A

=

 (1đ)

Từ 
[image: image453.wmf]D

HBA đồng dạng 
[image: image454.wmf]D

HAC, suy ra: 
[image: image455.wmf]HC

HA

HA

HB

=

  (0,25đ)
Suy ra: HA2 = HB.HC
(0,25đ)

Bài 2 (3đ): 

- Vẽ hình đúng
(0,5đ)

a) Xét 
[image: image456.wmf]D

ACD và 
[image: image457.wmf]D

AFE có:


Góc A: chung

[image: image572.emf]S

[image: image573.emf]3
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[image: image458.wmf]3
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          suy ra 
[image: image459.wmf]3
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Suy ra 
[image: image460.wmf]D

ACD đồng dạng  
[image: image461.wmf]D

AFE (c-g-c)
(1,5đ)

b) Xét 
[image: image462.wmf]D

IEC và 
[image: image463.wmf]D

IDF có:



[image: image464.wmf]2

1

ˆ

ˆ

I
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 (đối đỉnh)



[image: image465.wmf]F

C

ˆ

ˆ

=

 (do 
[image: image466.wmf]D

ACD đồng dạng  
[image: image467.wmf]D

AFE)

suy ra 
[image: image468.wmf]D

IEC đồng dạng  
[image: image469.wmf]D

IDF (g-g)
(1đ)

Bài 3 (3đ):

a) Ta có: BE
[image: image470.wmf]^

AC (gt); DF
[image: image471.wmf]^

AC (gt) 
[image: image472.wmf]Þ

 BE // DF

[image: image574.png]


Chứng minh: 
[image: image473.wmf]()

BEODFOgcg

D=D--


[image: image474.wmf]Þ

 BE = DF

Suy ra: Tứ giác BEDF là hình bình hành.

b) Ta có: ABC = ADC 
[image: image475.wmf]Þ

 HBC = KCD

Chứng minh: 
[image: image476.wmf]()

CBHCDKgg

DD-

:

 (
[image: image477.wmf]()

CBHCDKgg

DD-

:



[image: image478.wmf]..
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c) Chứng minh: 
[image: image479.wmf]AF()

DAKCgg

DD-

:

 (
[image: image480.wmf]AF()
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DD-

:



[image: image481.wmf]AF
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Chứng minh: 
[image: image482.wmf]()

CFDAHCgg

DD-
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[image: image483.wmf]()
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[image: image484.wmf]CFAH
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Mà: CD = AB 
[image: image485.wmf]..
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Þ=Þ=


Suy ra : AB.AH + AB.AH = CF.AC + AF.AC  =  (CF + AF)AC = AC2 (đfcm).
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	TRƯỜNG THCS MINH HÒA
	KIỂM TRA CHƯƠNG III
Môn: Hình học 8
Thời gian  làm bài 45 phút








               ( Không kể thời gian giao đề )

I.MỤC TIÊU :

1.Kiến thức:

- Kiểm tra việc lĩnh hội kiến thức của học sinh khi học xong chương III – Tam giác đồng dạng
- Kiểm tra khả năng vận dụng các kiến thức đã học vào việc giải các bài tập toán hình học về tam giác đồng dạng
- Lấy điểm kiểm tra hệ số 2.

2. Kĩ năng:

-  Rèn luyện tính cẩn thận, chính xác khi giải bài tập, bước đầu suy luận các bài tập đơn giản.

3. Thái độ:

- Làm bài nghiêm túc, yêu thích môn học.
II.CHUẨN BỊ :

 - GV : Ra đề - đáp án, in sẵn đề kiểm tra

 - HS:
+  Học bài, ôn bài kĩ trước khi thi. 



+ Chuẩn bị giấy, bút, MTCT, đồ dùng học tập đầy đủ.

III.MA TRẬN NHẬN THỨC KIỂM TRA CHƯƠNG III.

	TT
	Chủ đề hoặc mạch kiến thức, kĩ năng
	Số

tiết
	Tầm quan trọng
	Trọng số
	Tổng điểm
	Điểm 10

	
	Chương III- Tam giác đồng dạng  (18 tiết)
	18
	
	
	
	

	1
	§1. Định lí Talet trong tam giác.

§2. Định lí đảo và hệ quả của định lí Talet. 
	3
	18
	1
	18
	1.0

	2
	§3. Tính chất đường phân giác của tam giác. 
	2
	12
	2
	24
	1.5

	3
	§4. Khái niệm hai tam giác đồng dạng.
§5. Trường hợp đồng dạng thứ nhất 
§6. Trường hợp đồng dạng thứ hai.
§7. Trường hợp đồng dạng thứ ba.
	7
	40
	3
	120
	5.0

	4
	§8. Các trường hợp đồng dạng của tam giác vuông. 
	3
	18
	2
	36
	2.0

	5
	§9. ứng dụng thực tế của tam giác đồng dạng. 
	2
	12
	1
	12
	0.5

	
	 Kiểm tra chương.
	17
	100
	
	210
	10.0


IV.MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA CHƯƠNG III.

	Chủ đề hoặc mạch kiến thức, kĩ năng
	Mức độ nhận thức – Hình thức câu hỏi
	Tổng điểm 

	
	1
	2
	3
	4
	

	§1. Định lí Talet trong tam giác.

§2. Định lí đảo và hệ quả của định lí Talet. 
	
	Câu 1
       1đ
	
	
	1.0

	§3. Tính chất đường phân giác của tam giác. 
	
	
	Câu 2

1,5đ
	
	1.5

	§4. Khái niệm hai tam giác đồng dạng.
 §5. Trường hợp đồng dạng thứ nhất 
§6. Trường hợp đồng dạng thứ hai.
§7. Trường hợp đồng dạng thứ ba.
	
	
	
	Câu 3

          5đ
	5.0

	§8. Các trường hợp đồng dạng của tam giác vuông. 
	
	
	Câu 4

   2,5đ
	
	2.5

	Cộng                                                              Số câu

                                                                              Số điểm
	
	1

1đ
	2

4đ
	1

5đ
	4

10.0


V.BẢNG MÔ TẢ ĐỀ KIỂM TRA.

Câu 1: 

Hiểu được định lý Ta–lét đảo trong việc chứng tỏ hai đường thẳng song song.

Câu 2: 

Áp dụng tính chất đường phân giác trong tam giác để tính độ dài đoạn thẳng.

Câu 3: 

a, Chứng minh hai tam giác đồng dạng và tìm tỉ số đồng dạng.

b, Tìm độ dài đoạn thẳng thông qua hai tam giác đồng dạng.

 Câu 4: 
- Chứng minh hai tam giác vuông đồng dạng .

	TRƯỜNG THCS MINH HÒA
	KIỂM TRA CHƯƠNG III
Môn: Hình học 8
Thời gian  làm bài 45 phút









   (không kể thời gian giao đề)
ĐỀ BÀI

Bài 1: (1,0 điểm)                                                

Cho hình vẽ, biết:   AB = 5cm;  AC = 10cm

                       AM = 3cm;  AN = 6cm

Chứng tỏ:  MN // BC.

Bài 2: (1,5 điểm)

Cho tam giác ABC có AD là đường phân giác (D
[image: image486.wmf]Î

 BC), biết AB = 15cm; AC = 21cm; BD = 5cm. Tính độ dài các đoạn thẳng DC và BC.

Bài 3: (5,0 điểm)

Cho tam giác ABC có AB = 5cm. Trên AB lấy điểm M sao cho AM = 2cm; kẻ MN song song với BC (N
[image: image487.wmf]Î

 AC) và MN = 4cm.


a, vẽ hình, viết giả thiết kết luận.

  
b,Chứng minh: Tam giác AMN đồng dạng với tam giác ABC. Suy ra tỉ số đồng dạng.

 
c, Tính độ dài cạnh BC.

Bài 4: (2,5 điểm)  

Cho tam giác ABC vuông tại A. Kẻ đường cao AH (H
[image: image488.wmf]Î

BC). Chứng minh tam giác ABC đồng dạng với tam giác HBA.


---Hết---

VI.HƯỚNG DẪN CHẤM ĐỀ KIỂM TRA CHƯƠNG III.

	Bài
	Nội dung
	Điểm

	Bài 1

(1,0 điểm)
	Ta có: 
[image: image489.wmf]3

5

AM

AB

=

 

 
[image: image490.wmf]63

105

AN

AC

==


Suy ra: 
[image: image491.wmf]AMAN

ABAC

=


Theo định lí Ta- lét đảo: MN // BC


	0,25

0,25

0,25

0,25

	Bài 2

(1,5điểm)
	- Vẽ hình đúng

Vì AD là phân giác của 
[image: image492.wmf]·

BAC

 nên ta có:


[image: image493.wmf]DBAB155

=hay

DCAC21CD

=




Suy ra:  CD = 7(cm)

BC = BD + DC = 5 + 7 = 12 (cm)
	0,25

0,5
0,25

0,5

	Bài 3

(5,0điểm)
	- Vẽ hình đúng

b,  
[image: image494.wmf]D

 AMN  và  
[image: image495.wmf]D

 ABC  có: 
[image: image496.wmf]µ

A

 chung

                                             
[image: image497.wmf]·

·

AMNABC

=

  (vì MN // BC)

Vậy  
[image: image498.wmf]D

 AMN       
[image: image499.wmf]D

 ABC  



 Suy ra:  
[image: image500.wmf]AMANMN2

=

ABACBC5

==


c, Từ tỉ số trên ta có:   
[image: image501.wmf]AMMN2

ABBC5

==


Suy ra: BC = 
[image: image502.wmf]MN.AB

AM


hay  BC = 
[image: image503.wmf]4.5
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2

=

(cm)
	0,5
0,5

0,5

0,5

0,75

0,5

0,75

1,0

	Bài 4

(2,5điểm)
	* Vẽ đúng hình

 Xét
[image: image504.wmf]D

 ABC và  
[image: image505.wmf]D

 HBA có:



[image: image506.wmf]·

·

0
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BACBHA

==




[image: image507.wmf]µ

B

: góc chung

      
[image: image508.wmf]D

 ABC            
[image: image509.wmf]D

 HBA
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 Khoanh tròn vào chữ cái trước câu trả lời đúng( Từ bài 1 đến bài  4)


Bài 1: Cho tam giác MNP phân giác trong MI thì:  


A)  � EMBED Equation.DSMT4  ���;                B) � EMBED Equation.DSMT4  ���;                 C) � EMBED Equation.DSMT4  ���


Bài 2: Tam giác GKH có FE // GK (E thuộc GH, F thuộc KH) thì:


� EMBED Equation.DSMT4  ���               B) � EMBED Equation.DSMT4  ���;                   C) � EMBED Equation.DSMT4  ���


Bài 3: Tam giác PQR, M thuộc RQ, N thuộc RP có: 


A)  � EMBED Equation.DSMT4  ���;      B) � EMBED Equation.DSMT4  ���;      C) � EMBED Equation.DSMT4  ��� thì MN //PQ.


Bài 4: Cho � EMBED Equation.DSMT4  ���TUV     � EMBED Equation.DSMT4  ���XYZ thì: 


A) � EMBED Equation.DSMT4  ���= � EMBED Equation.DSMT4  ���;                  B) � EMBED Equation.DSMT4  ���= � EMBED Equation.DSMT4  ���;                    C) � EMBED Equation.DSMT4  ���=� EMBED Equation.DSMT4  ���;


Điền cụm từ thích hợp vào chỗ trống trong bài 5.


Bài 5: a)Tỷ số diện tích của hai tam giác đồng dạng bằng…………


b) Tỷ số đường trung tuyến  tương ứng của hai tam giác đồng dạng bằng ...………………………………………..  


 II.  Tù luËn: ( 7 điểm)


Bài 6: Cho tam giác ABC vuông ở B, Â= 600, Từ điểm M bất kỳ 


trên AC vẽ Mx vuông góc với AC, Mx cắt BC ở I, cắt AB ở N.


Chứng minh: MI. IN = BI. IC.


Tam giác MBI và tam giác CNI đồng dạng. 


Tính � EMBED Equation.DSMT4  ���. 





Bài 7: Cho tam giác IKH có IK = 18 cm, KH = 24 cm, IH = 30 cm.


Phân giác ID, KE, HF.


Tính HD.


Tính diện tích tam giác DFE.    


  


�
�
�
�
�
�
�
�






Khoanh tròn vào chữ cái trước câu trả lời đúng( Từ bài 1đến  bài 4)


Bài 1: Cho tam giác EGK phân giác EM thì:  


A)  � EMBED Equation.DSMT4  ���;                B) � EMBED Equation.DSMT4  ���;                 C) � EMBED Equation.DSMT4  ���


Bài 2: Tam giác GKH có FE // GK (E thuộc GH, F thuộc KH) thì:


� EMBED Equation.DSMT4  ���               B) � EMBED Equation.DSMT4  ���;                   C) � EMBED Equation.DSMT4  ���


Bài 3: Tam giác PQR, M thuộc RQ, N thuộc RP có: 


A)  � EMBED Equation.DSMT4  ���;      B) � EMBED Equation.DSMT4  ���;      C) � EMBED Equation.DSMT4  ��� thì MN //PQ.


Bài 4: Cho � EMBED Equation.DSMT4  ���TUV     � EMBED Equation.DSMT4  ���XYZ thì: 


A) � EMBED Equation.DSMT4  ���= � EMBED Equation.DSMT4  ���;                  B) � EMBED Equation.DSMT4  ���= � EMBED Equation.DSMT4  ���;                    C) � EMBED Equation.DSMT4  ���=� EMBED Equation.DSMT4  ���;


Điền cụm từ thích hợp vào chỗ trống trong bài 5.


Bài 5: a)Tỷ số chu vi của hai tam giác đồng dạng bằng…………


b) Tỷ số đường phân giác tương ứng của hai tam giác đồng dạng bằng ...………………………………………..  


 II.  Tù luËn: ( 7 điểm)


Bài 6: Cho tam giác MNP vuông ở M, � EMBED Equation.DSMT4  ��� = 300, Từ điểm E bất kỳ 


trên MP vẽ EI vuông góc với NP,( I thuộc  NP),  EI cắt MN ở K.


Chứng minh: NP. IN = MN. NK.


Tam giác NMI và tam giác NPK đồng dạng. 


Tính � EMBED Equation.DSMT4  ���. 


  


  








Bài 7: Cho tam giác ABC có AB = 21 cm, AC = 28 cm, BC = 35 cm.


Phân giác AD, BE, CF.


Tính BD.


Tính diện tích tam giác DFE.   
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